
Aos seis dias do mês de março de dois mil e vinte na Câmara Municipal de Montes 

Altos- Ma, realizou- se uma Sessão Ordinária. A presente reunião foi presidida por 

Vossa Excelência Presidente, Aristides Dias Aguiar. Estiveram presentes os seguintes 

vereadores: Raimundo Lima de Moraes, Kelli Cristina Machado dos Santos, Cícero dos 

Santos Cirqueira Neto, Deusirene Ribeiro Lira, Jeane Dias Barros de Brito, Ermilton de 

Sousa Sá, Jarbas Ferreira de Moraes e Leudivane Viana Gomes. Logo de início, o 

Presidente pediu ao secretário para ler o Requerimento nº 06/2020 das vereadoras 

Kelli Cristina Machado, Leudivane Gomes, Ermilton Sá e Deusirene Lira, solicitando a 

pavimentação asfáltica do bairro Veronilha. Vereadora  Kelli Cristina Machado-  a 

princípio explanou sobre seu requerimento nº 06/2020 solicitando a pavimentação 

asfáltica do bairro Veronilha.  Destacou que esteve em São Luís/MA na qual  foi um 

viagem bastante produtiva, pois estiveram presente no gabinete da Senadora Eliziane 

Gama que se comprometeu com o nosso município mais vez. A senadora ressaltou que 

irá liberar um quantitativo de pavimentação asfaltica para dentro do nosso município 

bem como bloquetes. Disse que a referida solicitação foi devido ao quantitativo de 

poeiras que há no referido bairro, em que já foi feito um serviço da rede de 

distribuição de água. E nada mais justo nesse momento, que as pessoas do bairro 

Veronilha serem agraciado com a pavimentação asfaltica, pois sabemos que há muitas 

crianças no local e que enfrentam graves problemas no que diz respeito a viroses 

respiratórias ocasionado pela poeira. Portanto, nada mais justo do que um 

requerimento solicitando que quando  vier a pavimentação que seja destinado para o 

bairro Veronilha, haja vista que a cede do município está quase toda pavimentada. 

Vale ressaltar que tal  obra, servirá como área de laser para as pessoas fazerem 

caminhada. Outro fator, solicitado pela Senadora, que nós vereadores façamos um 

oficio reforçando  a questão da  solicitação da  emenda para a reforma do hospital em 

caráter de urgência. Vereadora Leudivane Gomes -  a princípio explanou sobre seu 

requerimento nº 06/2020 solicitando a pavimentação asfáltica do bairro Veronilha. 

Solicitou dos pares a aprovação do referido requerimento, porém embora o bairro 

Veronilha seja novo, mas já há um quantitativo muito grande de pessoas que estão 

habitando no local. E com essa ação, irá prevenir a muitos problemas respiratórios e 

servirá também como área de laser para as pessoas fazerem suas caminhadas. 

Vereador Presidente Aristides Aguiar-  a princípio parabenizou a iniciativa das três 

vereadoras pelo requerimento nº 06/2020 solicitando a pavimentação asfáltica do 

bairro Veronilha. E destacou que não há nenhum impedimento na aprovação do 

referido requerimento, até porque a nossa cidade se encontra, atualmente, 

praticamente toda  pavimentada. Logo, nada mais justo do que o referido bairro ser 

assistido com mais ênfase na aplicabilidade das  políticas públicas. Vereador Ermilton 

Sá- a princípio parabenizou as vereadoras autoras do requerimento nº 06/2020 

solicitando a pavimentação asfáltica do bairro Veronilha e pala atitude das mesmas 

por  terem se destinado  à São Luís/MA em busca de recurso para essa questão  da 

pavimentação asfaltica para o bairro Veronilha. Por fim, pediu autorização das autoras 



do requerimento para que fosse colocado seu nome no requerimento, haja vista que o 

bairro leva o nome da sua avó, logo é justo a inserção do seu nome do requerimento. 

Vereador Jarbas Moraes- a princípio parabenizou as vereadoras autoras do 

requerimento nº 06/2020 solicitando a pavimentação asfáltica do bairro Veronilha 

pela boas novas que trouxeram de são Luis, a partir do gabinete da Senadora Eliziane 

Gama. Ressaltou que é de suma importância a realização dessa obra, pois trará 

grandes benefícios aos moradores do local. Logo, vamos ficar na expectativa e o no 

que depender da colaboração dos vereadores isso irá ser efetivado. Vereador 

Raimundo Moraes- a princípio explanou sobre o requerimento nº 06/2020 solicitando 

a pavimentação asfáltica do bairro Veronilha.  Ressaltou da importância do referido 

requerimento e também pelos demais vereadores que contribuíram para a construção 

do bairro Veronilha. Destacou que fez um projeto na gestão do ex- prefeito Valdivino 

Rocha para que fosse feito um bairro no aeroporto, e os vereadores da época 

receberam muitas críticas e mesmo diante de tantas imposições, disse que não teve 

dúvidas  de que  seria um grande bairro do nosso município, e votou a favor do projeto 

e várias famílias foram  beneficiadas. Destacou que o vereador Jarbas Moraes  já teve 

sua participação efetiva junto à rede de distribuição de água para o referido bairro,  

como também o vereador Ermiltou Sá fez um projeto sobre a denominação de Bairro 

Veronilha e a agora as vereadoras Kelli Cristina, Deusirene Lira, Leudivane Gomes  já 

estão buscando recursos para a pavimentação do local. Portanto, manifestou seu voto 

a favor pela aprovação do requerimento. Por conseguinte, Vossa Excelência Presidente 

colocou em votação o requerimento nº 06/2020 solicitando a pavimentação asfáltica 

do bairro Veronilha e o mesmo foi aprovado por unanimidade pelos vereadores. 

Dando prosseguimento, o Presidente pediu ao secretário para ler o requerimento nº 

07/2020 de autoria da vereadora Jeane Barros, solicitando que seja aprovado pelo 

presidente desta casa, seja encaminhada a convocação do Sr.  Secretário de Finanças, 

Fábio Gomes e do Controlador do Município, Kaio Felipe, para estarem presentes na 

Câmara Municipal de Montes Altos/MA, para prestarem esclarecimentos acerca dos 

recursos percebidos pelo município a título de  cessão onerosa/ Pré- sal efetivada pela 

União. Vereadora Jeane Barros- a princípio explanou sobre seu requerimento nº 

07/2020, solicitando que seja aprovado pelo presidente desta casa,  e seja 

encaminhada a convocação do Sr.  Secretário de Finanças, Fábio Gomes e do 

Controlador do Município, Kaio Felipe, para estarem presentes na Câmara Municipal 

de Montes Altos/MA, para prestarem esclarecimentos acerca dos recursos percebidos 

pelo município a título de  cessão onerosa/ Pré- sal efetivada pela União.  Como é de 

conhecimento dos demais vereadores, que na ultima sessão foi levantada essa questão 

pelo vereador Cícero Neto  em relação aos recursos, e enquanto estava no exercício da 

presidência pediu ao secretário para fazer um oficio elaborando tal convocação, no 

entanto o setor jurídico desta Casa que o instrumento mais adequado seria um 

requerimento assinado pelo vereador que deveria ser aprovado em plenário, por isso 

oficializamos este requerimento e neste momento está em votação para que este 



poder tome um posicionamento, haja vista que é de consenso de todos em saber as 

informações referente a este recurso. Por conseguinte, o Presidente colocou em 

votação o Requerimento nº 07/2020 de autoria da vereadora Jeane Barros e o mesmo 

foi aprovado por unanimidade. Para darmos início a ordem de inscrição do dia. 

Vereador Jarbas Moraes- disse que esteve vistoriando o lixão e realmente é algo 

degradável, pois a muitas famílias morando e que nós temos a obrigação de resolver 

esse problema no qual é complexo. E nós já fizemos breve levantamentos na questão 

dos terrenos municipais e o mesmo estar bastante limitado, e ninguém  quer a 

destinação resíduos próximos de sua propriedades. Logo é um  problema no qual 

precisa ser discutido, mas também precisamos chamar o Poder Executivo no qual é 

responsável pelas políticas que possam de qualquer maneira fazer um 

encaminhamento para solução desta problemática em nosso município.  Suscitou uma 

questão na qual pouco se fala da política partidária, propriamente dita, no entanto 

esta Casa também tem obrigação de explanar sobre isso, pois nos inclui e a toda a 

cidade. No memento em que estar efervescente as discussões sobre aqueles que estão 

se dispondo a disputar mais uma vez a eleição majoritária. Desejou boa sorte para 

aqueles que pretendem ser reconduzido para mais um mandato e que nós tenhamos 

um amadurecimento suficiente para nós pensarmos não somente nos projetos 

pessoais/individuais, mas pensar em beneficio de todos em primeiro lugar.  Portanto, 

já tem vários pré- candidatos já apostados, e como representante partidário nesse 

município se dispôs a passar por um processo de construção e nunca conversou 

dividualmente com nenhum vereador e  hoje estar dialogando publicamente para 

dizer que estar se dispondo a contribuir com a cidade. Destacou que evidentemente 

que isso não é nada definitivo e teremos até o mês de julho para avaliar/agregar, 

entretanto o que gostaria mesmo que tivéssemos o senso pleno da responsabilidade 

que paira sobre nós da classe política. Retirar aquilo que vem sendo feito 

constantemente como campanhas excessivamente caras, predominância do 

assistencialismo, fisiologismo e poucos se discuti a cidade. Portanto, particularmente 

estar se dispondo a participar deste processo com essa finalidade, com vontade de que 

nosso município cresça do ponto de vista político e crescendo nesse ponto os 

resultados serão muitos mais efetivos. Vereadora Kelli Cristina-  a princípio explanou 

sobre um oficio no qual foi encaminhado para  a secretária de saúde do nosso 

município, solicitando que a mesma encaminhasse a esta Casa os relatórios das 

emendas destinadas a Montes Altos que já estar na conta da prefeitura. Disse que ela 

lhe envidou somente o plano de aplicação, sendo que no oficio no qual foi solicitado 

requeria o plano e a planilha de gasto do recurso nos valores de R$ 420 mil reais, R$ 

820 mil, R$ 600 mil e outro de R$200 mil do Dep. Federal Cleber Verde e  a planilha 

encaminhada para Ester poder veio bastante falhas. Logo não é uma planilha 

especificando gasto de quantos reais com medicamentos, pessoas físicas, jurídica, com 

nível superior e médio e quanto que poderá ser destinado a cada setor. Diante disso, 

vai estar devolvendo o referido oficio para  a mesma e requerendo que nos envie uma 



planilha de como vai ser aplicado esses recursos, pois dá um total de mais de dois 

milhões  e esta Casa de Leis tem que saber realmente a destinação desse recurso. Por 

fim, disse que dialogou com o deputado Ciro Neto que irá destinar um recurso para a 

área da agricultura familiar, haja vista que quando esteve nas estradas vicinais 

encontrou vários entraves e um deles que é muito burocrático o governo do Estado 

liberar uma emenda para estradas vicinais.  Vereador Ermilton de Sá-  a princípio 

ressaltou que desde o inicio do mandato este Poder Legislativo não vem sendo 

respeitado  nem pelos secretários e prefeito, pois quando se manda um oficio para 

secretário não atendem aquilo que realmente foi solicitado. O prefeito somente vem 

aqui nas sessões quando é algo que lhe interessa. Ressaltou que foram dois milhões e 

meio que entrou na conta da secretaria de saúde de Montes Altos e mandou uma 

planilha de gasto sem as devidas especificidades de como será gasto esse recurso. 

Parabenizou ao gestor pelo fato de estar reformando a escola Santa Izabel. Também 

explanou sobre a questão do calazar, pois estamos em período chuvoso, e deste do 

ano passado que estamos tento o surto dessa doença, e estar sendo protelada essa 

problemática. E a secretária de saúde não toma nenhuma iniciativa para sanar essa 

questão. Por fim, disse que em nossa cidade deve ser  decretado estado de calamidade 

pública  com relação as estradas vicinais, pois quando cessar o período chuvoso não 

vai transitar transporte para lugar algum. Logo, essa é a atitude mais sensata do 

município. Vereador Cícero Neto-  a princípio ressaltou que a preocupação do gestor é 

muito pouca em relação a nossa cidade. Disse que o recurso da cessão onerosa que 

entrou na conta do município é algo que era  para ser resolvido algumas problemáticas 

pertinentes em Montes Altos, e se o gestor estivesse  realmente disposto a sanar essas 

problemáticas o prefeito já teria encaminhado para esta Casa de Leis alguns projetos 

de leis da melhor maneira para que fosse feitos investimentos do recurso já 

mencionado. Entretanto percebemos que não chegou a este poder nenhum projeto 

vindo do executivo nesse sentido. Sobre as ruas da nossa cidade percebemos várias 

ruas que estão correndo o risco de perder o asfalto, ou seja, a estrutura já feita. E o 

prefeito no mínimo deveria se preocupar com essa questão, usando o recurso da 

cessão onerosa para fazer melhoria dentro do município. Outro ponto que lhe deixa 

estarrecido é que os prefeitos passados sempre se preocuparam com estrutura e 

manutenção  de Montes Altos/MA, pois  o que presenciamos atualmente é o 

abandono na questão do recolhimento lixo, falta de manutenção das ruas, como já 

mencionado anteriormente, como na questão da iluminação pública, ou seja, quando 

as lâmpadas são queimadas não são repostas. Vale ressaltar que não dá para entender 

a não reposição das lâmpadas, pois a alegação era de que não havia recurso para fazer 

tal reposição, mas agora há uma cobrança de taxa de iluminação que todos os 

moradores pagam e as reposições não estão sendo feitas. Vereador Presidente 

Aristides Aguiar-  ressaltou que todas as vezes que fala sobre o assunto iluminação 

pública fica chateado, pois enfrentamos um tremendo desgasto sobre a aprovação 

desse projeto de lei para tentar ajudar o gestor e essa ação se voltou contra nós 



vereadores com declarações das pessoas que nós votamos um projeto  para pagar 

taxas  e o serviço não está acontento, ou seja, não estar havendo uma contra- partida. 

Ressaltou que uma das formas para sanar essa problemática da iluminação pública em 

nosso município é que seja efetivamente colocado em prática ou então seja cancelada   

a lei sobre a arrecadação taxas para a iluminação pública, e que seja elaborada uma 

nova lei de iniciativa do Poder Legislativo e isenta todas as pessoas que estão pagando 

essa taxa. Vereadora Jeane Barros -  em relação a questão da iluminação pública, 

colocou- se a disposição integralmente nesta batalha para que o necessário ser feito 

nem que se vá até as ultimas conseqüências via judicial, pois votou a favor do reajuste 

da iluminação pública de uma forma muito consciente de que era um reajuste 

necessário para o município, porquanto realmente o mesmo estava em débito e iria 

entrar em colapso financeiro se não houvesse tal reajuste, mas também na mesma 

ocasião, comprometeu a se  colocar em acompanhar a aplicação desse recurso e de 

cobrar para que o problema seja realmente resolvido. Portanto, seja o que for que 

essa Casa precise fazer para que este investimento seja feito e os problemas sejam 

resolvido legalmente,  e considerando que realmente existem os recursos para isso, 

estar inteiramente a disposição. Diante mão, sugeriu que façamos o convite para que o 

prefeito esteja em reunião com nós vereadores para que possamos fazer este aviso 

prévio de que nós precisamos resolver e se não for resolvido, adotaremos outras vias, 

pois é inconcebível a situação que se encontra. Já em relação ao hospital, há alguns 

dias ouviu na fala do gestor municipal afirmando de forma sucinta sobre a perspectiva 

de receber uma emenda para a reforma do hospital, ele mesmo ficou se indagando se 

seria mais interessante investir o dinheiro na reforma do hospital ou na 

construção/ampliação de algo que seja de fato do município. Diante disso, propôs a 

esta Casa de Leis que iniciássemos um debate no sentido de aprofundar essa questão 

hospital em Montes Altos, porque existem muitas questões relacionadas com o 

hospital. Há um débito exorbitante que o município tem com a diocese, construído na 

gestão passada sua maior parte, tem também a questão do arrendamento para o 

município realizar uma reforma dessa magnitude em prédio no qual é particular 

precisa haver uma garantia de que irá realmente usufruir do imóvel, também há o 

custo que o hospital hoje representa para o município dentre outras questões. Logo, 

gostaria de defender que nós promovêssemos um debate com a comunidade, igreja, 

prefeitura, poder judiciário para que nós realmente encontre algumas soluções em 

relação ao hospital. Ressaltou que nesta audiência na qual será feita em relação ao 

hospital  e também referente ao lixão que nós tenhamos o cuidado de fazer um 

regimento interno da audiência, pois as pessoas também precisam ser educadas para 

participar da mesma, haja visto que uma audiência pública não é para se bater boca, 

fazer show, política, espetáculo  e muito menos emitir juízo de valor acerca de 

pessoas, mas é para apresentar fatos, números, sugestões e não simplesmente lançar 

opiniões sobre juízo de valor qualquer que seja. Para finalizar disse que o Deputado 

Federal  Bira do Pindaré liberou uma emenda de 200 mil reais e o município estar 



cadastrando o bem que vai ser adquirido a partir dessa emenda considera que a 

mesma é para investimentos, a princípio queria que fosse destinado para a educação 

considerando a carência dos recursos hoje destinada para essa área, no entanto por 

questão burocráticas de rubrica no qual só estar liberado para a saúde, e atualmente 

nós estamos cogitando a aquisição de uma caminhonete para dá o suporte para as 

equipes de saúde para prestarem o serviços nas comunidades do interior e um veículo 

pequeno para que o município não tenha mais que pagar o aluguel para levar os 

pacientes para imperatriz, disse que pensou em uma van, mas a mesma não é liberado 

o recurso para a aquisição de vans. Logo está aberta a sugestões dos  vereadores. 

Vereadora Leudivane Gomes- a princípio ressaltou que a questão do hospital é 

bastante polêmica e essa problemática tende somente a  se agravar, caso algo não seja 

feito.   Ressaltou que não é necessário que toda a emenda destinada para o município 

seja gasto na reforma do hospital, mas pode ser gasto uma parte na referida reforma 

do prédio e a outra para construção de outra unidade hospitalar, pois se assim não for 

feito, esse problema virá uma constância nas gestões posteriores. Logo é necessário 

que haja um dialogo entre o bispo e a gestão municipal para que o bispo possa 

entender a real situação do município. Ressaltou também das estradas vicinais que é 

um problema que vem sendo debatido aqui nessa câmara há tempos, e no entanto 

nenhuma medida nesse foi  sentido de melhorá foi tomada, prova disso é que muitas 

das estradas que dão acesso ao interior do município estão praticamente intrafegável. 

Sobre a rua projetada 01 que dá acesso ao paredão do açude ela está totalmente 

desassistida, ou seja, o tráfego  é impossível. Assim  como há outras ruas na sede do 

município que estão cortadas devido a manutenção das mesmas. Também reivindicou 

a questão de sinalização de quebra molas e meio fios, pois sem a realização da mesma 

os motoristas correm risco de sofrer acidentes como já ouve devido a essa ausência de 

sinalização das lombadas.  Em nome de Deus e dá Constituição Federativa do Brasil o 

presidente declarou encerrada a referida sessão ordinária... 


